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ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ  
НАЦІОНАЛЬНОГО АГЕНТСТВА  

З ПИТАНЬ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ  
ЯК ЗАСАДА РЕАЛІЗАЦІЇ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ  

В УКРАЇНІ1 

Досліджується законодавче забезпечення діяльності Національного 
агентства з питань запобігання корупції як засада реалізації антикорупцій
ної політики в Україні. Авторами здійснений аналіз законодавчої бази і нор
мативноправових актів, на основі яких утворене та функціонує 
Національне агентство з питань запобігання корупції. Встановлено, що 
законодавче забезпечення діяльності Національного агентства з питань 
запобігання корупції складає національне та міжнародне законодавство. 
Національне законодавство, що регулює діяльність НАЗК, автори розгляну
ли у двох напрямках: нормативноправові акти, що регулюють основні 
напрямки діяльності НАЗК, та нормативноправові акти, що регулюють 
окремі аспекти діяльності НАЗК. У ході дослідження виявлені недоліки 
законодавчого забезпечення діяльності НАЗК, які на даному етапі унемож
ливлюють здійснення ефективної антикорупційної політики в Україні. 
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ції, антикорупційне законодавство.

Рудень Д. Н., Рудень Е. В. Законодательное обеспечение деятельности 
Национального агентства по вопросам предупреждения коррупции как 
основа реализации антикоррупционной политики в Украине

Исследуется законодательное обеспечение деятельности Национального 
агентства по вопросам предотвращения коррупции как аспект реализации 
антикоррупционной политики в Украине. Авторами осуществлен анализ 
законодательной базы и нормативноправовых актов, на основе которых 
создано и функционирует Национальное агентство по предупреждению 
коррупции. Установлено, что законодательное обеспечение деятельности 
Национального агентства по вопросам предотвращения коррупции состав
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ляет национальное и международное законодательство. Национальное 
законодательство, регулирующее деятельность НАПК, авторы рассмотре
ли в двух направлениях: нормативноправовые акты, регулирующие основ
ные направления деятельности НАПК, и нормативноправовые акты, регу
лирующие отдельные аспекты деятельности НАПК. В ходе исследования 
выявлены недостатки законодательного обеспечения деятельности НАПК, 
которые на данном этапе препятствуют осуществлению эффективной 
антикоррупционной политики в Украине.

Ключевые слова: антикоррупционная политика, коррупция, предотвра
щения коррупции, антикоррупционное законодательство.

Ruden Denys, Ruden Olena. A legislative support of the activities of National 
Agency on Corruption Prevention as a means of the realisation of anticorruption 
policy in Ukraine 

The article studies a legislative support of the activity of National Agency on 
Corruption Prevention as one of the means of the realization of anticorruption 
policy in Ukraine. The authors analyze legislature and normative legal bills 
which form and regulate National Agency on Corruption Prevention. A legislative 
support of the action of National Agency on Corruption Prevention is provided on 
the basis of national and international legislature. National legislature, which 
regulates the action of National Agency on Corruption Prevention is considered 
from two points of view: 1) normative legal bills which regulate main foci of the 
activity of NACP; 2) normative legal bills which regulate separate facets of the 
activity of NACP. Doing the study, the authors found out some drawbacks of a 
legislative support of NACP which currently complicate an efficient anti
corruption policy in Ukraine. 
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В Україні проблеми запобігання корупції залишаються 
одними з найбільш актуальних, оскільки корупція є чи не най-
більшою небезпекою для суспільства, конституційному ладу і 
загрозою національної безпеки. Її надзвичайно високий рівень 
визнаний аналітиками, експертами, громадськими та міжна-
родними організаціями, особливу увагу на проблему звертають 
і представники органів виконавчої та законодавчої влади. 
Корупція негативно впливає на суспільного життя: економіку, 
політику, соціальну та правову сфери, міжнародні відносини. 
Корумповані дії стають системними, нормою поведінки для 
громадян України.
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Ця проблема є предметом постійної уваги керівництва дер-
жави, законодавців, громадських активістів та міжнародних 
інституцій. Протягом років незалежності було прийнято понад 
70 нормативно-правових актів щодо запобігання корупційним 
правопорушенням. Після революційних подій 2013-2014 років 
в законодавчому полі України активізувалися процеси антико-
рупційної політики. Так, в квітні 2015 року було введено в дію 
Закон України «Про запобігання корупції», який визначає 
правові та організаційні засади функціонування системи запо-
бігання корупції в Україні, зміст та порядок застосування пре-
вентивних антикорупційних механізмів, правила щодо усунен-
ня наслідків корупційних правопорушень. Зокрема, цим зако-
ном запроваджено інститут відомчих антикорупційних про-
грам у державних органах, що ґрунтуватимуться на основі 
аналізу існуючих в діяльності відповідних державних органів 
корупційних ризиків та будуть спрямовані на їх усунення. Цим 
законом, а також на виконання Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України у сфері державної 
антикорупційної політики у зв’язку з виконанням Плану дій 
щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для 
України» було створене Національне агентство з питань запо-
бігання корупції (далі – НАЗК), на якого покладені завдання 
запобігання цьому явищу.

Законом України «Про засади державної антикорупційної 
політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-
2017 роки» було визначено, що в Україні фактично відсутня 
чітка законодавча та інституційна основа для формування та 
реалізації антикорупційної політики на основі співпраці дер-
жавних органів та громадськості1. 

Одним із заходів вирішення зазначеної проблеми в Антико-
рупційній стратегії було запропоновано визначити на законо-
давчому рівні засади організації та діяльності спеціально упов-
новаженого органу щодо запобігання корупції, відповідально-
го, зокрема, за комплекс заходів із формування та реалізації 
антикорупційної політики. Зазначений орган повинен мати 
гарантії незалежної діяльності із забезпеченням широкої участі 
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в ній представників громадянського суспільства і на нього 
мають бути покладені, зокрема, такі функції: підготовка щоріч-
ного звіту про стан виконання Антикорупційної стратегії та 
проекту доповіді щодо реалізації засад антикорупційної полі-
тики; аналіз стану справ з питань корупції, підготовка пропо-
зицій щодо заходів нормативно-правового, організаційного, 
кадрового характеру; моніторинг та координація виконання 
антикорупційної програми; контроль за дотриманням законо-
давства про конфлікт інтересів та декларування майна, дохо-
дів, видатків та зобов’язань фінансового характеру; залучення 
громадськості до формування, реалізації та моніторингу анти-
корупційної політики; поширення інформації про корупцію, 
проведення заходів із формування світогляду неприйняття 
корупції2.

Закон України «Про запобігання корупції» (далі – Закон), 
який поклав початок формування законодавчого забезпечення 
діяльності НАЗК було ухвалено 14 жовтня 2014 року – в той 
саме день, що й Антикорупційну стратегію на 2014-2017 роки.

Відповідно до частини четвертої статті 4 Закону правову 
основу діяльності НАЗК становлять Конституція України, 
міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких надано 
Верховною Радою України, цей та інші закони України, а 
також прийняті відповідно до них інші нормативно-правові 
акти3.

Виходячи з цього положення Закону законодавче забезпе-
чення діяльності НАЗК складає національне та міжнародне 
законодавство.

Національне законодавство, що регулює діяльність НАЗК, 
можна поділити на два основні напрями:

1) нормативно-правові акти, що регулюють основні напрям-
ки діяльності НАЗК;

2) нормативно-правові акти, що регулюють окремі аспекти 
діяльності НАЗК.

В межах першого напрямку виділимо три групи норматив-
но-правових актів: законодавчі, підзаконні та локальні. 
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До першої групи слід віднести: Конституцію України, 
закони України «Про запобігання корупції», «Про централь-
ні органи влади», «Про державну службу», Кримінальний 
кодекс України, Кодекс України про адміністративні право-
порушення.

Конституція України встановлює, що органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи 
зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у 
спосіб, що передбачені Конституцією та законами України 
(стаття 19).

Основою нормативно-правового забезпечення діяльності 
НАЗК є Закон України «Про запобігання корупції», яким перед-
бачено статус, склад, організація діяльності, гарантії незалеж-
ності, повноваження та права НАЗК, а також фінансове та мате-
ріально-технічне забезпечення НАЗК. Крім того даний закон 
визначає правовий статус та повноваження членів НАЗК.

Також з точки зору історичного підходу вважаємо за доціль-
не до цієї групи віднести Закон України «Про засади держав-
ної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна 
стратегія) на 2014-2017 роки». Зазначений закон має свій 
строк дії, який закінчився у 2017 році. Відповідно до частин 
першої та третьої статті 18 Закону України «Про запобігання 
корупції» засади антикорупційної політики (Антикорупційна 
стратегія) визначаються Верховною Радою України, а 
Антикорупційна стратегія розробляється НАЗК на основі 
аналізу ситуації щодо корупції, а також результатів виконан-
ня попередньої антикорупційної стратегії. Разом з тим, ста-
ном на 22.04.2018 НАЗК розроблено проект Закону України 
«Про Антикорупційну стратегію на 2018-2020 роки»4, відпо-
відний законопроект зареєстровано у Верховні Раді України 
26.04.2018 за № 83245.

До другої групи відносяться: постанова Кабінету Міністрів 
України від 18.03.2015 № 118 «Про утворення Національного 
агентства з питань запобігання корупції»6, постанова Кабінету 
Міністрів України від 10.09.2014 № 442 «Про оптимізацію сис-
теми центральних органів виконавчої влади»7, Рішення НАЗК 
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від 30.09.2016 № 50 «Про затвердження Порядку особистого 
прийому громадян у Національному агентстві з питань запобі-
гання корупції»8, зареєстроване в Міністерстві юстиції України 
08.11.2016 за № 1453/29583, та інші.

До третьої групи – локальних актів НАЗК – слід віднести 
Регламент Національного агентства з питань запобігання 
корупції, затверджений рішенням НАЗК від 12 квітня 2016 року 
№ 1 (у редакції рішення Національного агентства з питань 
запобігання корупції 05.04.2018 № 611) (далі – Регламент)9, та 
Положення про апарат Національного агентства з питань 
запобігання корупції, затверджене рішенням НАЗК від 19 трав-
ня 2016 року № 110. 

Регламент встановлює порядок організації діяльності НАЗК, 
пов’язаної з виконанням покладених на НАЗК завдань відпо-
відно до законодавства України. Разом з тим, аналіз Регламенту 
НАЗК свідчить про низький рівень нормопроектувальної тех-
ніки цього документу. Так, наприклад:

1) у Регламенті НАЗК використовується невластиві для 
таких документів слова як «вони» (абзац перший пункту 7.29 
розділу VII);

2) використовується розмовний стиль;
3) внутрішньо не узгоджений, не має логічно побудованої 

структури (абзац перший пункту 7.27 розділу VII).
Водночас справляє позитивне враження, що серйозні недо-

ліки (невідповідність Закону) Регламенту вже виправлені. Так, 
відповідно до пункту 7.37 розділу VII Регламенту НАЗК могло 
прийняти (затвердити) рішення та прийняти (затвердити) 
рішення із зауваженнями. Однак відповідно до абзацу другого 
частини першої статті 8 Закону рішення Національного агент-
ства приймаються більшістю голосів від його загального скла-
ду, тобто рішення або приймається або ні і можливості при-
йняття відповідного рішення із зауваженнями закон не перед-
бачає, адже не зрозуміло яким чином такі рішення будуть 
доопрацьовані і хто врешті решт несе відповідальність за таке 
рішення. Діючий Регламент не надає можливостей приймати 
рішення із зауваженнями 
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Крім того, Регламент містив ознаки нормативно-правового 
акту, а відповідно до абзацу першого частини 5 Закону норма-
тивно-правові акти Національного агентства підлягають дер-
жавній реєстрації Міністерством юстиції України та включа-
ються до Єдиного державного реєстру нормативно-правових 
актів. 

Зокрема, пункт 6.4 розділу VI «Правозастосовна діяльність 
НАЗК» попередньої редакції Регламенту визначав, що за 
результатами перевірки уповноваженими особами НАЗК скла-
дається акт та можуть бути прийняті такі рішення: про внесен-
ня припису щодо усунення порушення законодавства, прове-
дення службового розслідування, притягнення винної особи 
до відповідальності; про підготовку висновку щодо наявності 
ознак корупційного правопорушення або правопорушення, 
пов’язаного з корупцією та направлення висновку спеціально 
уповноваженим суб’єктам у сфері протидії корупції; про скла-
дення протоколу про адміністративні правопорушення, перед-
бачені статтями 1724-1729, 18846 Кодексу України про адміні-
стративні правопорушення. Такі норми повинні міститися у 
відповідних положеннях про порядок здійснення НАЗК пере-
вірок, адже зачіпають права, свободи й законні інтереси грома-
дян, проголошені й гарантовані Консти туцією та законами 
України.

В цілому слід відмітити, що в порівнянні з попередньою 
редакцією Регламенту деякі недоліки вже виправлені, хоча, як 
бачимо, ще є над чим працювати і удосконалювати.

До другого напряму відносяться підзаконні норматив-
но-правові акти – рішення НАЗК, зареєстровані в Міністерстві 
юстиції України. 

В залежності від сфери повноважень їх також можна розді-
лити на групи: 

1) у сфері декларування (Порядок проведення контролю та 
повної перевірки декларації особи, уповноваженої на вико-
нання функцій держави або місцевого самоврядування11, 
Перелік посад з високим та підвищеним рівнем корупційних 
ризиків12, тощо); 
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2) у сфері запобігання політичній корупції (Положення про 
порядок подання Звіту політичної партії про майно, доходи, 
витрати і зобов’язання фінансового характеру13, Положення 
про аналіз Звіту політичної партії про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру14):

3) у сфері юридичної відповідальності за корупційні право-
порушення (Порядок оформлення протоколів про адміністра-
тивні правопорушення та внесення приписів Національним 
агентством з питань запобігання корупції15 Положення про 
Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні або 
пов’язані з корупцією правопорушення16): 

4) у сфері запобігання корупції у діяльності юридичних осіб 
(Порядок підготовки, подання антикорупційних програм на 
погодження до Національного агентства з питань запобігання 
корупції та здійснення їх погодження17, Типова антикорупцій-
на програма юридичної особи18)

у сфері антикорупційної експертизи (рішення НАЗК від 
28.07.2016 № 1 «Про реалізацію Національним агентством з 
питань запобігання корупції повноважень щодо проведення 
антикорупційної експертизи»19).

До міжнародного законодавства, що регулює діяльність НАЗК 
слід віднести відповідні міжнародні договори, а саме: Конвенцію 
Організації Об’єднаних Націй проти корупції20, Цивільну кон-
венці. Ради Європи про боротьбу з корупцією21. Слід відзначити, 
що у практиці роботи НАЗК є підписання меморандумів про 
порозуміння і співпрацю з антикорупційними органами інших 
держав. За інформацією розміщеною на офіційному веб-сайті 
НАЗК такі меморандуми укладені з: Латвійською Республікою 
(Меморандум про порозуміння і співпрацю між Національним 
агентством з питань запобігання корупції та Бюро із запобігання 
та боротьби з корупцією Латвійської Республіки); Румунією 
(Протокол про співпрацю між Національним агентством з питань 
запобігання корупції та Антикорупційним генеральним директо-
ратом Міністерства внутрішніх справ Румунії у сфері запобігання 
корупції); Республікою Італія (Меморандум про порозуміння і 
співпрацю між Національним агентством та Національним анти-



98 Держава і право � Випуск 82

корупційним органом Республіки Італія); Норвегією (Протокол 
про наміри між НАЗК та Центром зі зниження ризиків корупції в 
оборонному секторі)22.

Як зазначає В. Д. Гвоздецький, в підсумку кількість норма-
тивно-правових актів, які регулюють таку важливу сторону 
суспільних відносин, як відносини у сфері запобігання і проти-
дії корупції, є значною, а тому можна було б говорити про сис-
тематизацію їх норм шляхом спочатку консолідації в єдиний 
нормативно-правовий акт, а згодом, після їх практичної пере-
вірки на правомірність – і кодифікації в Антикорупційний 
кодекс23.

Таким чином, нормативно-правове забезпечення діяльності 
НАЗК становлять Конституція України, міжнародні договори, 
згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, 
закони України, а також прийняті відповідно до них інші норма-
тивно-правові акти, зокрема рішення НАЗК, зареєстровані в 
Міністерстві юстиції України. Основу нормативно-правового 
забезпечення діяльності НАЗК складає Закон України «Про 
запобігання корупції». Проте проблемою залишається відсут-
ність на сьогоднішній день Антикорупційної стратегії, яка б 
формувала наступний етап державної антикорупційної політи-
ки на найближчий період, проте у міжвиборчий період антико-
рупційна політика відійшла на другий план, а дискусія влади, 
громадськості і міжнародної спільноти сконцентрувалася на 
формуванні спеціального антикорупційного суду. Хоча, на нашу 
думку, превентивна роль у антикорупційній політиці держави є 
чи не найвизначнішою.

Відкритим для наукової, зокрема правничої спільноти, 
українського суспільства залишається питання ефективності: 
не діяльності НАЗК, а саме виконання покладених на нього 
функції – запобігання корупції.
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Ruden Denys, Ruden Olena. A legislative support of the activities of National 
Agency on Corruption Prevention as a means of the realisation of anticorruption 
policy in Ukraine 

The authors found out that since National Agency on Corruption Prevention 
was formed, it has gone through some organizational evolution according to 
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Law of Ukraine «On Corruption Prevention». The database of normative legal 
bills was made to regulate the activity of NACP. 

The authors studied legislative support and systems of rights and 
responsibilities of National Agency on Corruption Prevention. National 
legislature which regulates NACP can be of two groups: 1) normative and legal 
bills which regulate main foci of NACP; 2) normative and legal bills which 
regulate specific facets of the activity of NACP.

Within the first group there are three groups of normative and legal 
regulations such as legislative, implementing, and local. The first group is 
Constitution of Ukraine, Laws of Ukraine «On Corruption Prevention», «On 
Central Government Authority», «On Civil Service», Criminal Code of 
Ukraine, Code of Ukraine on Administrative Violation. The second group are 
the Decree of Cabinet of Ministers of Ukraine on 18.03.2015 № 118 «On the 
establishment of National Agency on Corruption Prevention», the Decree of 
Cabinet of Ministers of Ukraine on 10.09.2014 № 442 «On the optimization of 
the system of central bodies of executive government» and others. The third 
group are Regulation of NACP, approved by NACP on 12.04.2016 № 1 (the 
term «decision» was used in the edition of National Agency on Corruption 
Prevention on 05.04.2018 № 611), and Body Statement of NACP approved by 
NACP on 19.05.2016 № 1.

The second group are implementing normative and legal regulations such as 
resolutions of NACP which are registered in Ministry of Justice of Ukraine. 
Depending on the sphere of their rights, they are also divided into groups such 
as the sphere of avowal, the sphere of political corruption prevention, the sphere 
of legal responsibility, the sphere of corruption prevention in the actions of legal 
bodies, and the sphere of anti-corruption expertise. 

Theoretical findings enabled the authors to develop and summarize the 
recommendations how to improve the system of legislative bills which regulate 
NACP. The priority is given to local ones.

The authors ascertain that by establishing NACP, Ukraine fulfilled the 
condition of visa-free regime with the countries of the European Union and 
achieved the goal of corruption prevention actions.

Key words: anti-corruption policy, corruption, corruption prevention, 
National Agency on Corruption Prevention, anti-corruption legislature.


